

# GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Fraguas concertado.

**REDACCIÓN Y ADMÓN.**  
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)  
Latitud N.: 28°, 28' 30"  
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Jueves 8 de Octubre de 1914

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.  
Id. de faro a faro . . . . . 696 Idem

**TELEFONO**  
Núm. 425

## La conflagración europea

**Los rusos contienen la ofensiva alemana.-Continúa indecisa la batalla del Aisne.-Profecías de Jaurés.-Ultimas noticias de anoche.**

### DE ACTUALIDAD

#### Balas, bolas y bulos

Ayer nos refirieron algunos colegas un chistosísimo atentado de que se supone fué objeto Alberto de Bélgica.

Un chauffer previamente comprado por los alemanes lanzó el auto en que viajaba el rey a toda velocidad con dirección al campamento germano desde donde recibieron a tiros la visita del augusto huésped.

Viéndose en inminente peligro de ser hecho prisionero, el rey Alberto despachó de un pistoletazo al traidor y el único ayudante que lo acompañaba cambió a toda prisa la dirección del vehículo, con lo cual se evitó que los tudescos hicieran ese día una magnífica presa.

Claro es que luego se encontraran en los bolsillos del cadáver del chauffer documentos comprometedores. ¡Que imprudente era!

Y después de contarnos este episodio de la guerra, se queda muy tranquila la Agencia telegráfica sin fijarse en que hay lectores tan cándidos, que toman en serio todo cuanto leen en letra de molde. A varios hemos oído comentar el perance regio con la mayor seriedad del mundo.

No sabemos si se confirmará la derrota de los alemanes en la Polonia rusa. No porque juzgamos invencibles a los ejércitos del Kaiser ni mucho menos, sino porque la noticia procede de Petrogrado, y ya nos hemos convencido de que eso de la fecunda imaginación meridional es un tópico a estas fechas desautorizado. Para invención, los habitantes de la helada Rusia mas grande enormemente en fabricar victorias que en territorio.

Nos confirman en la duda el número de muertos y heridos a que hacen ascender las pérdidas de los tudescos: 250.000 muertos y 100.000 heridos, más muertos que heridos contra costumbre. ¿No les parece a los lectores que son muchos hombres?

¿Será que hay que tirar en aquella frontera lo que se afloja en la opuesta? En fin; ya veremos en que para el brillante triunfo. Ahora nos repiten lo que nos aseguraron hace tres o cuatro días antes de darse la batalla: que no queda un soldado alemán en territorio ruso; a no ser los prisioneros, se entiende.

En los últimos telegramas que se reciben, se disminuyen mucho las anteriores cifras. Quizá dentro de veinticuatro

horas se reduzcan a 25 muertos y diez heridos o viceversa las bajas de Alemania en el tremendo combate ganado por los cosacos.

Si van quitando lobos en esa progresión, no tardará en quedar un perro muy grande, como en el cuento del pastor español.

### Jaurés, profeta

(Traducido para «Gaceta de Tenerife»)

El jefe de los socialistas franceses Mr. Jaurés que estuvo combatiendo hasta el último momento por la conservación de la paz pagando su intrépida actitud con la vida, levanta de la tumba su voz admonitiva.

Se demuestra el singular hecho que este parlamentario difamado de teóricó, un ex-profesor de filofía, ha tenido, en asuntos militares, una previsión mucho mejor que aquellos que en el estado mayor francés, ya hoy están disputando sobre quien tiene la culpa de las derrotas desastrosas.

Jaurés ha publicado, hace algunos años, un libro que lleva el título «El ejército nuevo» y que al lado de la conocida tesis del ejército nacional trata también de la cuestión si Francia bajo su sistema de hoy podría hacer frente a un ataque alemán.

El pesimismo de sus narraciones ha sido justificado completamente por los actuales acontecimientos de la guerra. Creemos tener presente profecías que se han cumplido literalmente:

«Si mañana estallara una guerra entre Francia y Alemania—asi pregunta Jaurés—¿Como se presentaría? Alemania, seguramente, llevaría a la práctica el sistema de la ofensiva. Quiero decir con esto que los alemanes invadirían súbitamente el territorio francés y tratarían de aplicar al grueso de las apenas reunidas fuerzas francesas uno de aquellos terribles golpes que derriban al adversario o, por lo menos, le atolondran y le hacen tambalear de tal manera que ni aún en el curso de la lucha continua podrá alcanzar de nuevo su completa energía de combate y su confianza en la victoria. Todo demuestra que esto será mañana el método de Alemania. Es esta la doctrina del Estado Mayor de Berlín que a diario resalta, mas clara y positivamente. Está por la ofensiva, lo mismo para las operaciones parciales como para el total, para el buen éxito de cada encuentro como para el éxito de toda la guerra, para lo que se llama táctica como para la estratégica. En vano ponen de relieve Clausewitz y hasta Moltke la fuerza que para la táctica está en el procedimiento de la defensiva. Toda inclinación hacia la defensiva ha sido excluida del sistema alemán. Aquello será una ofensiva incondicional. Será una invasión; pero no solo con la intención de ocupar terreno del enemigo, sino obligar al adversario, por la presión sobre su vida económica y social, a una capitulación aceptable que al efecto final siempre sería poco segura. Será una invasión que se echará directamente sobre la fuerza principal del enemigo para aniquilarla mediante envolvimiento. Si el adversario tratare de esquivarse y de contener la marcha de los acontecimientos, entonces debe buscarse, de tal manera que quede obligado a aceptar el combate cuerpo a cuerpo. A este fin debe estar disponible desde el principio un gran contingente de hombres: capaz de grandes operaciones, y esta masa debe, siempre conservando suficiente unión de todas sus partes para, arreglado a la necesidad, lograr un resultado total, estar, sin embargo, bastante suelta y ágil, y estar en condiciones para los movimientos rápidos que son decisivos para obtener el necesario contacto con el enemigo.

De suerte que un fin completamente fijo y no un plan tieso! Se trata de buscar al enemigo, de llegar a él cueste lo que costare y de lograr el envolvimiento. No bastaría atacarle de frente y obligarle a la retirada sin haberle causado pérdidas sensibles. El ejército rechazado de tal manera existe aún; solo se ha debilitado su fuerza material, y es posible que ha podido salvar casi toda su fuerza moral. El envolvimiento, empero, es el medio seguro de causarle graves daños, materialmente

por la destrucción de una gran parte de sus fuerzas, y moralmente por el efecto aterrador que siempre ejerce un golpe arevido, con éxito sobre el adversario. Parece que los ataques así calculados contienen un espíritu terrible, un espíritu de temeridad y confianza en la victoria que allá en la comunidad de la nación que fué batida primero y mas allá de la verdadera extensión de las pérdidas sufridas espere la impresión de lo irreparable, de lo irrevocable. El coronel Maillard ha hecho la acertada observación en su obra «Elementos de la Guerra», que los alemanes en su invasión añadirán a la energía de la masa la eficacia de su capacidad de maniobrar.

De manera que Alemania sabe lo que quiere, lo sabe exactamente. ¿Pero sabe Francia lo que quiere? Con gran acento pone de relieve el comandante Rossel que no había tal cosa. Solicita de los gobernadores oficiales de Francia, y del ejército que den cuenta de sus planes y les ataca con preguntas temidas: ¿Está el ejército actual, tal como lo han creado los partidistas de ciudadanos en condiciones, bajo el punto de vista extratético, para la ofensiva? ¡No! El gobierno ni siquiera se ha ocupado de esta idea. El ejército alemán de la primera línea estaría dos, tal vez tres días antes, pronto para salir a campaña que el nuestro y hasta los contingentes enviados del Sur de Alemania estarían el séptimo u octavo día de la movilización al pie de los Vosgos.

«¿Y en qué estado están las cosas respecto a la defensiva? Nada mejor. Hasta la fecha, ningún caudillo en Francia se ha atrevido a poner los ojos a la defensiva y organizarla de antemano. Ningún ministro ha pensado hasta hoy en hacer frente a la opinión práctica y luego formarla. Se aglomerarán millones de hombres lo mas cerca posible de la frontera, detras de las alturas de la Mosa, entre las grapas de un torno. Pero si un terrible ejército que está pronto a pelear antes que el nuestro, asalta las alturas de la Mosa o las envuelve? Si este ejército penetra en Bélgica locales probable y razonable, —si el embrollo es llevado a nuestra concentración — ¡que ruina! ¡Una derrota antes de la batalla!»

Jaurés ha sido profeta. No cabe la menor duda. Los franceses han lanzado un ejército de millones tras las alturas de la Mosa, y el torno se está cerrando desde Bélgica y Lorena, siempre estrechando... siempre estrechando...

(Del Hamburger Fremdenblatt).

### PROTESTO

Leo en «La Prensa» de ayer acusaciones graves contra el Kronprinz. Dice que están tomadas de «Le Matin» pero tan ruin es el que calumnia como el que se hace eco de la calumnia.

Y bien, yo quiero decir que esas acusaciones son una calumnia, una miserable y ruin calumnia. No hay caballero en el mundo que se dedique a robar y saquear la casa donde se le da hospitalidad.

«La Prensa» dice que el Kronprinz sustrajo armas, alhajas, medallas, vasos y ánforas de inestimable precio del castillo de Debaye en el que pasó dos días.

Si esto fuera cierto el Kronprinz sería un ladrón de la peor especie, un criminal vulgar que abusa de la hospitalidad que se le concede.

Y bien, no hay derecho a insultar de esa manera a un caballero, tan caballero, tan digno y tan decente como el que más.

No hay derecho a injuriar un ausente, que no se puede defender.

Las leyes castigan a los que insultan a los Jefes de naciones amigas y las familias reinantes. ¿No hay ya leyes en España? ¿No hay dignidad?

Y si las leyes no hacen nada ¿No hay en Santa Cruz un consul imperial, no hay alemanes que velen por el honor de su Príncipe?

Bien es verdad que hay ofensas que honran.

Un germanófilo.

### CONTRA-ATAQUE

En el número de «La Prensa» de ayer vienen unos comentarios bufos. El pacifista que los dió a luz no sabe lo que es lógica, ni sabe lo que es una consecuencia.

Porque en el ejército alemán no falta un detalle, todo está completo, los servicios bien entendidos etc. y en Francia al contrario: hay desorganización, no hay espíritu público y los soldados huían, deduce que Alemania se preparaba para la guerra y Francia no, y por tanto de aquella es la culpa del presente conflicto.

Adiós, Aristóteles, y que no se olviden las reglas de la deducción.

Alemania está preparada... luego tiene la culpa del presente conflicto. Una calabaza haría la misma deducción.

Después compara la retirada de los franceses con la de los alemanes. Pero, pacifista ¿tu no sabes el siguiente cantar:

«¿En que quies contimparar un charco con una fuente? Si de el sol, se seca el charco, y la fuente permanece.

La retirada de los franceses hasta más abajo de París, no fué retirada; fué una huida tan desesperada que a poco más quedan dentro del férreo círculo que traza a el ejército alemán y de los aliados no hubieran quedado ni los rabos.

En cambio el repliegue alemán ha sido una prueba admirable de la cohesión disciplina y preparación de ese gran ejército, el primero del mundo.

No pudo realizar su plan envolvente, tuvo que replegarse para volver a empezar.

Indudablemente que algo deprime el soldado una retirada aunque sea ordenada y lógica, pero no pueden compararse nunca los efectos de una y otra.

¿En que quies contimparar?...

Y porque sostenemos esto un pacifista nos llama locos. Francamente no hemos sido nosotros nunca tan atrevidos en nuestras calificaciones.

En el diccionario tenemos muchas palabras gruesas que podíamos aplicar a los francófilos, pero por lo visto tenemos más... finuras que ellos.

Ellos nos llaman locos. Nosotros nos sonreimos. Aun hay clases.

Otro germanófilo.

### Ya pareció aquello

Hemos desempeñado con la mayor perfección posible el papel de espectadores en el pleito que acerca de las obras de Roque Negro y Catalanes se ha venido sosteniendo en la prensa de esta capital.

Nosotros teníamos nuestros informes. Hace tiempo que podíamos haber terciado en el asunto para hacer lo mismo que hicimos en la cuestión del Parque: decir la última palabra, terminar la cuestión; pero hemos querido dar tiempo al tiempo, dejar que los diferentes articulistas expusieran sus diversos puntos de vista para que nadie pudiera decir que obrábamos de ligero.

Hoy ya no se puede aguantar más. Hoy hay que tomar la pluma, hay que decir al pueblo la verdad.

Todo el que crea que la junta de asociados rechazó el acuerdo del

Ayuntamiento porque bien estudiado el asunto no convenia al pueblo la concesión de las obras hecha al señor Nicolau, es un cándido por partida doble, y, aunque tenga sesenta años, tiene perfectísimo derecho a que se le haga un entierro de repique.

El clou del asunto es, ha sido y será el traslado del ingeniero Sr. Santa Cruz a Granada. Esta es la verdad sin eufemismo y sin tapujos.

Si el Sr. Santa Cruz no hubiera sido trasladado, si los buenos amigos con que cuenta dicho señor en el campo radical y republicano, no hubieran tenido necesidad de buscarle un modus vivendi en esta capital, para que pudiera continuar alegrando con su presencia los salones del Ate-neo, las tertulias del Casino, las inolvidables noches del Club, si los republicanos y radicales, (que de acuerdo todos, y después de examinar y discutir muy bien la cuestión convinieron en la necesidad imprescindible de que se encargara de esas obras que son la esperanza y el porvenir de Santa Cruz, la fuente y el origen de sus futuras grandezas) hubieran sido libres, no hubieran tenido sobre sí la presión omnipotente del que pese a quien pese, gobierna y manda en esta Capital... si un conocido político no hubiera regresado tan pronto de su viaje a Madrid... la Junta de Asociados habría, como un solo hombre aprobado el acuerdo del Ayuntamiento, y dentro de poco los sueños de este pueblo serian una realidad.

Pero después de tomar el acuerdo el Ayuntamiento vino el traslado del Sr. Santa Cruz, ingeniero de caminos canales y puertos, se comprendió que no se conseguiría ni con influencias, ni con ningún otro medio que el traslado quedara sin efecto, y como esos elementos tenían un deseo sincero de que el Sr. Santa Cruz se quedara entre nosotros, se acordaron de que se le podía encargar de las obras de Roque Negro y Catalanes; y aunque dicho Sr. abandonó esas obras cuando de ellas estuvo encargado, y aunque ya se tenía contraído el compromiso con el Sr. Nicolau, que no vino a estas Islas, sino porque le llamó el Excelentísimo Ayuntamiento, para que estudiara dicha obra y ofreciera una solución, a pesar de todos los pesares, se saltó por todo... y la Junta de Asociados echó por tierra el tan repetido acuerdo... ¿Para que?

En la sesión de ayer se vió claramente la jugada. Se dió lectura a un escrito del señor Santa Cruz en el que hace proposiciones para encargarse de las obras de Roque Negro y Catalanes.

¿Va viendo claro el pueblo? ¿Ve como no son sus intereses los que mueven a los nobles e ilustres varones que lo gobiernan?

Prometemos ocuparnos de este asunto que tanto interesa a la vida de nuestra ciudad.

### Colegio de San Ildefonso

Calle S. Vicente Ferrer 63 y 65

Este Centro de enseñanza abrirá sus clases el día primero del próximo Octubre con estudios del bachillerato.

Se admiten internos, medios internos y externos.

Para informes dirigirse a su Director de 8 a 11 de la mañana.

**GANGA.** En completo estado de conservación y por tenerse que ausentar su dueño se venden muebles a precios económicos. Darán razón San Clemente 9.

# LA CONFLAGRACION EUROPEA

## Información por Cable

(DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA")

### Reclamando

Madrid 7—9'45.  
En esta corte se rumorea que el gobierno español en vista de las nuevas informaciones que ha publicado la prensa, acerca de la desaparición de cinco españoles en Lieja ha decidido entablar una reclamación por la vía diplomática.

### Barco apresado

De Londres dicen que los ingleses han apresado un barco alemán que conducía gran cantidad de bidones de aceite para los motores de los submarinos.

Dichos bidones los llevaba envueltos, apareciendo al exterior rollos de cuerda.

### Infundios del "Echo"

El «Echo de París» dice que el Kaiser llegó a Colonia procedente de la Prusia Oriental, y que su vuelta ha causado gran descontento en el Estado Mayor alemán.

### Suscripción patriótica

La suscripción abierta por el príncipe de Gales excede ya de tres millones de libras esterlinas.

El entusiasmo en Inglaterra es grande.

### El conde de Mun

Al despachar Dato con el Rey Su Majestad habló extensamente de la muerte del Conde de Mun recordando sus obras y discursos incomparables sus trabajos académicos, y de la gran pérdida que supone para Francia, y para todo el mundo intelectual.

### La política española

El Sr. Dato informó al Rey de la reunión celebrada por los ex ministros liberales, ocupándose de los temas que trataron.

Manifestó que no espera recibir ninguna moción de la expresada minoría sobre la apertura de las Cortes. Aseguró que la fecha de la apertura no se retardará, y que en esto, como en todo seguirá el gobierno la conducta normal que viene observando desde que ocupó el poder.

### Nuestro embajador en París

Respecto al artículo que publica el «Diario Universal» sobre las declaraciones de nuestro embajador en París, dijo que en lo esencial dichas declaraciones nada tienen de censurables. Acaso todo dependa de una mala interpretación de los detalles, que no fueron bien comprendidos por el autor de la entrevista.

Aseguró que el gobierno mantiene toda su confianza en el Marqués de Valtierra.

### De Marruecos

El Presidente nos dijo que según los telegramas del general Marina en Marruecos hay tranquilidad completa.

### Los obreros de Barcelona

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que le tiene muy preocupado la agitación que se nota entre los obreros de Barcelona.

### No es natural

Añadió el ministro que dicha agitación no es espontánea, y que ha dado instrucciones al Gobernador para que investigue las causas y castigue con mano dura a los culpables.

### Reunión de rabadanes...

A las cinco de la tarde de ayer se reunieron en casa del Conde de Romanones los ex ministros liberales.

Ha sido muy comentada la falta de asistencia de los señores Alba, Gasset, Auñón, Pidal y Marques del Real Tesoro.

### Los asuntos

A las nueve de la noche terminó la reunión.

El Conde de Romanones nos dijo que habían asistido 18 ex ministros, y que se celebrarán más reuniones.

Hoy hablarán especialmente de la cuestión de África y de los presupuestos sin tratar para nada de la política.

### Nota oficiosa

La nota de la reunión facilitada a la prensa dice que Romanones dió cuenta de su viaje a África y de las impresiones que en el mismo había recibido. Se acordó pedir al gobierno la pronta convocatoria de las Cortes para poder discutir con amplitud los presupuestos con ellos relacionados.

Todos los ex ministros están perfectamente de acuerdo y unánimes en todas estas cuestiones.

Acordará además reiterar al señor Romanones la más absoluta confianza para que pueda proceder de manera que queden perfectamente cumplidos los deberes del partido en las actuales difíciles circunstancias.

### Iniciativas

La junta de iniciativas en la sesión celebrada por la tarde estudió la creación de zonas neutrales en Canarias.

También se ocupó de la situación del valle de Arán, expuesto a la mancomunidad catalana (textual).

También se estudió el establecimiento del servicio de paquetes postales con los Estados Unidos, y la subvención que convendría conceder a la línea de vapores que establezca la comunicación regular con los puertos del Oriente, Mediterráneo y Extremo Oriente.

### Parte oficial francés

El parte oficial francés, comunicado a las 10 de la noche, dice que las características de la situación son las mismas, en el centro.

En el Oise la acción es más violenta.

En el centro continúa la calma, si bien ganamos algo en los altos del Mosa.

## La ofensiva rusa

Lo que dice el Embajador de Rusia en Roma.

De París comunican que la prensa publica telegramas de Roma diciendo que el Embajador ruso ha manifestado que los alemanes han sido completamente derrotados. Las fuerzas rusas han dejado fuera de combate 70 000 alemanes.

### Parte oficial de Petrogrado

Una nota oficial rusa dice lo siguiente:

Nuestras fuerzas que han iniciado la ofensiva contra las tropas alemanas, han llegado a las cercanías de la frontera de la Prusia Oriental. Los alemanes reciben considerables refuerzos.

### Las defensas de Koenigsberg

Las tropas del Kaiser se atrincheran de un modo formidable en las inmediaciones de la plaza fuerte de Koenigsberg.

Las posiciones alemanas se encuentran protegidas por gran número de baterías de grueso calibre.

### Nuevos combates

Noticias de Petrogrado dicen que continúa la ofensiva de los ejércitos del Czar. Se están librando encarnizados combates entre rusos y alemanes en Bakalarzecz.

## De la Península

### Accidente desgraciado

Telegrafían de Murcia que en la carretera de Almoradí, un tren arrolló en un paso nivel a un automóvil que se dirigía a Alicante.

Del terrible accidente resultaron 5 muertos y un herido.

Todos pertenecían a la alta sociedad de Murcia, en donde el suceso ha producido gran impresión.

### Aereoplano a tierra

Madrid 7 23 50.

Comunican de Troyes que en Ramilly, al sur del Soine, los soldados franceses tirotearon un aereoplano alemán, capturándolo.

### Reaparición de un periódico

Noticias de Toulouse afirman que mañana seanudará simultáneamente la publicación del periódico de Clemenceau «El hombre encadenado», en París y Toulouse.

El Kaiser revista las tropas.—Confía en el apoyo de Turquía.

De Londres telegrafían que según informes recibidos de Rotterdam, el Kaiser revistió el tercer cuerpo de ejército, dirigiendo al Rey de Sajonia el siguiente telegrama: «Con ejército como este terminaremos victoriosamente nuestra difícil tarea. Dios nos dará el apoyo de Constantinopla».

Reciprocidad de los franceses. Las minas submarinas en el Adriático.

De Burdeos comunican que el Ministerio de Marina ha notificado que en reciprocidad al hecho de haber colocado los austriacos minas submarinas en el mar Adriático, los buques de la escuadra francesa han recurrido a medios análogos, situando en las aguas territoriales de Austria y en los canales que separan las islas de la costa de Dalmacia, gran número de aquellos aparatos destructores.

Hecho heroico de un sargento francés. Recompensa del Gobierno.

El Gobierno de la República ha acordado recompensar al sargento Jacobini, que hallándose en las avanzadas fué sorprendido durante la noche por los alemanes. Estos obligaronle a ir delante de ellos, amenazándole con

la muerte si gritaba, mientras se aproximaban al campamento francés. Al llegar cerca de las alambradas, el sargento francés exclamó: ¡Tirad conmigo! Los franceses dispararon, obligando a los alemanes a emprender la retirada. El sargento Jacobini resultó ileso.

### Fenómeno sísmico

En Sparta (Asia menor) ha ocurrido un violento terremoto. El número de víctimas pasa de 2.500. Las pérdidas materiales son incalculables.

Nuevo generalísimo de las fuerzas austriacas.

Un despacho de Petrogrado dice que el Emperador de Austria ha nombrado nuevo generalísimo del ejército al Príncipe heredero Carlos Francisco

## CAMBIOS

Francos . . . . . 25'08  
Libras . . . . . 0'00

## Telegramas particulares

### De la colonia alemana

Parte oficial francés reconoce retrocesos varios puntos.—Cuartel alemán comunica con fecha cuatro han sido tomados los nuevos fuertes Lierre, Waeheu, Rey Höck y reducto, Port Moresly. Con esta brecha en círculo exterior fortificaciones, de Amberes permítese atacar círculo interior y población misma.—El tercer cuerpo ruso que forma parte de los 22 que componen el ala izquierda rusa que avanzaba por el río Niemen ha sido derrotado cerca de Augustov después de encarnizada lucha que duró dos días, haciéndoles mil prisioneros además muchos heridos y cañones.—A pesar que el día cinco empezaba a cobrarse el empréstito en Alemania, desde el día tres ingresaron novecientos diez y ocho millones.

### De la colonia inglesa

Londres, 6—11 p. m. (Recibido el 7 a las 11'30 a. m.)

Batalla ala izquierda continúa.

Aliados avanzaron algo norte Soissons Berryaubac.

Repulsaron ataques día y noche Argonne y altos Meuse.

Caballería francesa y lanceros británicos hicieron brillantes raids detrás líneas alemanas.

Franceses volaron túnel ferroviario.

Británicos destruyeron tren de municiones y cantidad de material, poniendo la artillería de la guardia imperial fuera de uso temporalmente.—*Center.*

## D. Emilio Saavedra

Ayer tuvo lugar en esta Capital la conducción al Cementerio Católico del que fué en vida pundonoroso militar y querido amigo nuestro Don Emilio Saavedra y Rojo.

El triste acto vióse muy concurrido, presidiendo el duelo los jefes del Cuerpo de Ingenieros Sres. Acebal y del Ciego y Freixa y Martí, los oficiales Galván y Balaguer y Vallespin y Cobán y comisiones de los demás cuerpos de guarnición en esta plaza.

El féretro fué llevado a hombros de las amistades más íntimas del finado.

La muerte del llorado amigo señor Saavedra ha sido sentidísima en esta población, donde residía desde hace muchos años, interesándose por todo lo que suponía engrandecimiento y adelanto de nuestro pueblo y en el que logró captarse generales simpatías por las relevantes dotes de caballerosidad que le adornaban.

Al encomendar a Dios el alma del finado enviamos a sus deudos nuestro más sentido pésame, especialmente a su hijo nuestro joven y estimado amigo D. José Saavedra y Solera

## Ecos de Sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado el joven don Alvaro Oliva.

Desamósele una pronta mejoría.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital al propietario de San Miguel, nuestro querido amigo D. José Peñas.

DEPILATORIO MERVEILLE, suprime instantáneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación

## Sección de espectáculos

Parque Recreativo.—Sección continúa de cinematógrafo a las 8 y media. Pronto las importantes películas *Los espías en la guerra* y *Las víctimas de las minas submarinas*.

Salón Novedades.—Sección permanente de cine de 8 y media a 11 y media. Interesantes películas.

## ¡Francia, reza!

El espectáculo de un pueblo que, en horas de mortal ansiedad y peligro, levanta sus ojos y sus manos a Dios implorando de su misericordia la consolación, la ayuda y el remedio, será eternamente un espectáculo conmovedor y edificante. París nos ha ofrecido ese espectáculo. Al amoroso requerimiento del cardenal Amette, invitando a todos sus fieles a congregarse en la iglesia de Notre Dame para implorar de Dios, de la Santísima Virgen y de los Santos patronos y protectores de Francia la salvación del país, respondió la gran ciudad con una grandiosa manifestación de fé. Más de treinta mil personas, unidas en un mismo espíritu de religiosidad y de plegaria, llenaron las inmensas naves de la Catedral, confundiendo sus votos y sus oraciones por la salud de la patria invadida por sus enemigos.

Describir el recogimiento, el fervor, la emoción profunda con que sacerdotes y seglares, damas y niños, ancianos y jóvenes postráronse de rodillas en el templo, implorando el favor del Cielo por los que con las armas en las manos defienden la integridad del suelo nacional, sería intento vano. Es preciso haberlo presenciado, haber respirado aquel ambiente de patriotismo y de piedad, haber contemplado la expresión de aquellos miles y miles de rostros, en los que a un tiempo se juntaban un hondo dolor y una cristiana confianza, para poder formarse idea aproximada del alma de un pueblo, azotado por la más cruel de las adversidades y a la vez animado por un soplo de resignación y de esperanza. Entre aquellos treinta mil parisenses que se dieron cita en el magnífico templo, había no pocos que 44 años há fueron testigos en el mismo sagrado lugar de una ceremonia análoga. Me lo decía al salir de la iglesia, un amable caballero amigo mío, sobre cuyas sienes blanca ya la nieve de los años: «Esta hermosa manifestación me recuerda hoy otra semejante que aquí mismo, en Notre Dame, tuvo efecto durante la guerra de 1870. Las condiciones de una y otra han sido, sin embargo, bien diferentes». Y tras una breve pausa, en la que mi bondadoso interlocutor pareció condensar en su mente medio siglo de su existencia, con vez que la emoción hacía un poco temblorosa, continuó así, mientras bajo la sombra de las acacias nos deslizábamos a lo largo de la silenciosa avenida:

«Era en la primera quincena de Enero de 1871. El bombardeo de París por los alemanes había comenzado ya. En medio de los horrores y desolaciones del sitio de la ciudad, nuestro arzobispo de entonces, Mons. Darboy, que pocos meses después de haber sucumbido bajo las balas de los de la «Commune», dispuso la celebración de una ceremonia como esta a que acabamos de asistir. Nuestra gran Catedral no estaba llena, ni mucho menos, de fieles. ¡Oh, no! Las trincheras reclamaban aquel día a la mayor parte de los hombres útiles de París, y las mujeres hallábanse, formando interminables filas, a las puertas de las escasas panaderías y carnicerías, que todavía estaban abiertas. El invierno era crudísimo, y el hambre y el frío ensañábanse en las pobres gentes. Acabadas las fervorosas rogativas, un ilustre dominico, el Padre Olivier, subió al púlpito y pronunció un sermón elocuentísimo acerca de las desventuras de la Patria y la necesidad de acudir a Dios para que se apiadara de nosotros y librara a París de los horrores del asalto.

Cuando el fraile de los blancos hábitos y las confortadoras palabras descendió de la cátedra sagrada, monseñor Darboy, que tenía a su lado al Abate Schoeffer, hoy obispo de Tarbes y de Lourdes, púsose en pie y comenzó a dirigir la palabra a los fieles. La síntesis de su discurso fué esta: Francia, en el curso de su larga historia, fué siempre un pueblo guerrero y creyente, que sólo devoró la amargura de la derrota cuando, olvidado de su misión y sus altos deberes, volvió la espalda a Dios para entregarse a la incredulidad y a la molición. «La Francia, decía el venerable Prelado, nació, sí, en un campo de batalla, pero no olvidemos que nació en un acto de fé...»

La solemne bendición con el Santísimo puso fin a la augusta ceremonia. Cuando salimos del templo, eran las cinco y media de la tarde. Anochece. La nieve comenzaba a caer silenciosamente sobre París, envolviendo la ciudad en blanco sudario. A lo lejos tronaba el cañón, y en la calma glacial de aquel angustioso atardecer de invierno, los pocos transeuntes que a paso ligero cruzaban por las calles, apenas iluminadas por alguna que otra débil farola, semeñaban vagos fantasmas empujados en su camino por una fuerza extraña...»  
L. BERGER.

CARBON DE KOC, se lleva a domicilio a pesetas 2'50 el quintal de 46 kilos. Encargos Alfonso XIII, y Fábrica de gas.

## El valor de la vida

Hemos escrito muchas veces acerca de este tema. Lo primero que se observa es la contradicción que existe entre el ideal y el hecho. El ideal del hombre, más exacto, la finalidad del hombre que no cree en lo sobrenatural o que que prescinde de este orden superior, es la vida. Y por vivir regaladamente, o menos penosamente hace todo lo que hace. El ideal individualista suelto ser también el ideal colectivo. Ahora no se mueven las naciones por ideas, por sentimientos, por conciencias: se mueven por intereses. Importa menos la hegemonía de una raza, el imperio de una civilización, que la hegemonía o el imperio de los mercados. Lo que quieren los pueblos es vivir. Y buscan las expansiones territoriales para obtener mayores facilidades para la vida. El contraste entre el ideal y el hecho es éste: siendo la aspiración más generalizada la de vivir, apenas se estima la vida. Los tribunales la tasán en cuatro cuartos. Los hombres se la juegan por un cigarrillo de papel. Nunca ha habido tantos suicidios como en nuestro tiempo. Es más: la humanidad aparece llorando o se dice que llora porque en un bombardeo es destruida en parte una ciudad y en la ciudad uno o varios preciosos monumentos arquitectónicos, y en cambio continúa impasible cuando le dicen que los cañones o los fusiles destruyen millares de vidas. Y es claro que nadie que ame el arte, aún prescindiendo del sello cristiano que tengan sus obras, puede permanecer insensible ante la ruina de una de sus joyas, pero por mucho que valgan estas, ¿tienen comparación con lo que moral y material valen las vidas que siega la metralla?

Ahora mismo, estoy bien seguro de ello; habrá más dolor y más preocupación en las esferas oficiales de Londres por tres hermosos cruceros que les acaban de echar a pique los alemanes, que por las 18.000 bajas que su ejército ha tenido en la guerra.

Pues bien: las joyas pueden restaurarse o reconstruirse y aún levantarse de nueva planta si se conservan, como se suelen conservar los planos de todas las maravillas arquitectónicas. Los cruceros pueden también reponerse: lo que no se reponen tan fácilmente es la vida, lo que no se sabe lo que representa para una nación y para la humanidad es la pérdida de miles y miles de vidas. Pues he ahí a los pueblos llorando la ruina de las piedras y sin llorar la ruina de los hombres. ¿No es esto un contrasentido en una sociedad que ha puesto sus ideales a flor de tierra?

Miguel Peñalfor.

## Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal el día de hoy en la plaza de Weyler de 8 y media a 10 y media de la noche.

«Triana», Paso doble flamenco; Lope.

«La Pajarita», Polka Capricho; San Miguel.

Selección de Couplets populares; Marquina.

Gran Jota de la Opera «La Dolores»; Bretón.

«El Paso del Regimiento», Obra Característica; Coverley.

«El Gaitero», Paso doble número 1; Nieto.

## Noticias

Hoy se encuentran al pago en la Tesorería de Hacienda el libramiento expedido a favor de don Amaro García y el de D. Benjamin R. al.

Con un llenazo completo hubo anoche una gran función benéfica dividida en 3 partes en el «Salón Novedades» a beneficio del Hospital de Niños.

Se proyectaron interesantes películas, tomó parte el dueto «Les Theatrophonistes» y se representaron la comedia cómica «Nicola» y el pasatiempo «Matrimonio feliz» siendo muy aplaudidos todos los elementos que con fin tan plausible dieron su desinteresada ayuda.

Desde hoy se expende: a de nuevo, en La Laguna, el acreditado pan de la fábrica de Rumeu en los establecimientos de D. Luis Pozuelo y D. Genaro R. mallo. Se sirve a domicilio avisando al teléfono número 50 en esta Capital.

En telegrama últimamente recibido por su Agente D. Antonio Cabrera de las Casas, de los Señores Pinillos, Izquierdo y C.ª, le dicen que el vapor «Balmes» saldrá de este puerto y del de Las Palmas, directo para el de Barcelona, para donde admite carga y pasaje. Este buque llegará mañana 9, procedente de la Habana.

Ha fallecido el celador 2.º de fortificaciones don Emilio Saavedra Roja.

**Vapor directo para la Habana**

Los Consignatarios del magnífico vapor correo «Saint Laurent» nos ruegan pongamos en conocimiento de los Sres. que deseen hacer viaje a la Habana, que el día 12 del corriente mes de Octubre llegará fijamente a esta Capital dicho vapor, saliendo el mismo día directamente para aquel puerto, admitiendo pasajeros de todas clases.

Este espléndido vapor de 10.795 toneladas, de moderna construcción, posee las mejores cualidades para la navegación como lo ha demostrado en sus viajes anteriores.

Los pasajeros de 3.ª clase cuentan con hermosos y extensos departamentos perfectamente ventilados, reuniendo inmejorables condiciones higiénicas, alumbrados y poseyendo cómodas literas numeradas.

Para informes dirigirse a D. Ramón García, casa de Hardisson Hermanos, calle de Villalba Hervás (antes Tigre) n.º 5.

**SUCESOS**

**Hasta los pequeñuelos**

Ha sido detenido y entregado al señor Juez de las r. c. en el ve. c. de la Laguna residente en Valle Guerra, Pedro Abreu, de 15 años, por inferir una herida de arma blanca en la espalda, de pronóstico leve, a su vecino Emilio Rodríguez Hernández, de 19 años, en una reyerta habida entre ambos.

Emilio Rodríguez fué conducido al Hospital de Dolores de la vecina ciudad.

**Lo de siempre**

Ha sido puesto a disposición del señor Gobernador civil Isidoro Pérez Amaro por embriaguez, escándalo y blasfemar en la vía pública.

**SECRETARIA**

DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE ANUNCIO

Formados por las respectivas Tenencias de Alcaldía, las listas por distritos, de las familias pobres de esta Ciudad que han de recibir la asistencia gratuita de la Beneficencia domiciliaria durante lo que resta del actual año de 1914, quedan expuestas al público en esta Secretaría, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 5.º del Reglamento de 14 de Junio de 1891, a fin de que, en el término de diez días hábiles contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, puedan formularse las reclamaciones que se deseen, tanto por los respectivos interesados como por los facultativos médicos municipales.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de Octubre de 1914.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

**Sección religiosa**

Santos de hoy, día 8  
Sta. Brígida, viuda.  
Santos de mañana, día 9  
S. Dionisio Areopagita, obispo y compañeros mártires.

**CULTOS PARA MAÑANA**

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario, letanía cantada, novena y Silve cantada a Ntra. Sra. del Rosario. Asistirá la Hermandad de esta imagen.

Parroquia de S. Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario, letanía cantada, novena e himno cantado al Seráfico San Francisco de Asís.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, meditación mediante media hora, después se rezará el rosario y la letanía. Visita a Jesús Sacramentado, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6 y media.

Ermida de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Dionisio, mártir, con rito semidoble, color encarnado. En este día se pueden decir misas de requiem.

**SOCIEDAD EXPLOTADORA DE AGUAS "LA UNION"**

**Arafo**

No habiendo tenido efecto la reunión de primera convocatoria, celebrada el día primero del que cursa, por falta de número, se cita a junta general extraordinaria de segunda convocatoria, la que tendrá lugar el día quince del corriente mes, en los Salones del Casino Unión y Progreso, de este pueblo, calle de la Paz n.º 2, a la hora de las catorce (dos de la tarde).

**ORDEN DEL DIA**

1.º Acordar, en vista de las circunstancias actuales, si se suspenden el cobro y los trabajos, hasta que dichas circunstancias terminen, o si se continúa el cobro y trabajos.

2.º Aprobación de cuentas del año último.

Arafo Octubre 5 de 1914.

El Presidente,  
Hildebrando Rebozo Ayala  
El Secretario,  
Juan Pérez Marrero.

**Comunidad de explotación y canalización de aguas de LA FUENTE**

**CONVOCATORIA**

De conformidad con lo que preceptúa el artículo de los Estatutos de esta Comunidad, se convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará el día once de los corrientes a la hora de su tarde en el casino de este pueblo, con objeto de tratar sobre los puntos siguientes:

1.º Ver la manera de reunir fondos para satisfacer las cantidades que se adeudan al Sr. Notario y Registrador de la Propiedad del Partido respecto a la documentación de esta Comunidad, en vista de la carencia de fondos, resolviendo en su virtud lo que proceda.

2.º Resolver las cuotas mensuales que deben repartirse por cada participación, en vista de las actuales circunstancias.

Realejo alto 4 de Octubre de 1914.—El Presidente, Pablo García.

**PARA PROLONGAR LA VIDA.**

Un niño se levanta muchas veces sin el menor daño después de una caída que habría roto los huesos de su abuelo. ¿Por qué? Porque el cuerpo del niño es flexible y elástico, mientras el de su abuelo es duro y quebradizo. La sangre deposita materias que tienden a obstruir el corazón y las arterias e impedir la circulación; la mayor parte de las personas que tienen más de sesenta años sufren más o menos de ese desarreglo, el cual las trae al estado que se conoce por el nombre de vejez. Eminentes autoridades pretenden que si pudiéramos alimentar convenientemente el cuerpo y deshacernos de los residuos inútiles, la vida podría prolongarse casi indefinidamente. En todo caso se puede vivir noventa años lo mismo que cincuenta, siempre que tengamos un cuidado inteligente de nosotros mismos. Consérvese el sistema limpio de gérmenes mórbidos y los nervios con pleno gobierno de sus varias funciones, mediante el uso de un vitalizador como la

**PREPARACION DE WAMPOLE**  
y, descontando los accidentes, todo el cuerpo permanecerá fuerte y elástico mucho más tiempo del que sería posible de otro modo. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfito Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Fortifica y sostiene al hombre enfermo de igual manera que el pan y la carne sostienen al hombre sano. Para Desórdenes de la Sangre, Escrófula, Enfermedades Agotantes y Afecciones Pulmonares está por encima de todas las demás. El Sr. Profesor D. M. Vélez, de México, dice: "Desde hace varios años uso la Preparación de Wampole en casos de afecciones oculares infantiles sostenidas por anemia ó creofulosis, quedando muy complacido del benéfico resultado obtenido." Es una preparación que tiene en sí su mejor anuncio. En las Boticas.

**¡Tengo lo que V. buscaba!**

La acreditadísima «Mixture Emil-mat» para el pelo (Especial). Es la única que no mancha la piel. Diez hermosos colores sólidos y permanentes.

Una aplicación al mes, 5 minutos de entretenimiento, y quedan los cabellos teñidos desde el rubio-dorado hasta el negro-brillante. Nada de preparación. Es instantánea. La mejor de todas las conocidas.

Prospectos aplicaciones y muestras gratis.

A. JIMENEZ.  
Candelaria 29. (Peluquería).

**ANDRES LLOMBET**

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

**ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO**

Escritorios: Canales 5  
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen. Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:  
Andrés Llombet  
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercadería, de Cemento, etc., etc.

**DEPOSITOS:**

IMELDO SERIS, 42 Y 46.  
CANALES, 3 Y 30.  
ROSARIO, 2, 4, 6 Y 8.  
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Juan Padrón 11 y 15. SUBASTA

El día 11 de Octubre a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 8 a 10 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Septiembre de 1914.

El Director Gerente,  
Rafael Hernández Sayer.

Restaurador del cabello en los colores NEGRO, CASTAÑO-OSCURO, CASTAÑO y CASTAÑO CLARO. . . . .

**CABELLINA**

ESPINAR

(Registrado) 5 ptas. estuche

Es el RESTAURADOR más rápido y permanente. No conocen el pelo teñido ni las personas más intimas. No mancha las almohadas.

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, Don Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana 70 y 72—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

**Colegio de señoritas**

DE

Ntra. Señora del Carmen

Incorporado oficialmente a la Escuela Normal Superior de Maestras de la Laguna y dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila, ex-inspector provincial de enseñanza.

Méndez Núñez 32.

Disponiendo este Centro educativo de un local a propósito, situado en uno de los mejores sitios de esta población y en donde se atiende cuidadosamente la higiene, su enseñanza está dividida en clase de pre-bulos, primera enseñanza elemental y superior, clases de adorno, idiomas, dibujo y pinturas y todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio de primera enseñanza.

Durch Allerhöchsten Gnadenerlass ist verfügt worden, dass Fremdenlegationären, die in Deutschland fahnenflüchtig geworden sind oder sich einer Verletzung der Wehrpflicht schuldig gemacht haben, Begnadigung für verwirkte Freiheit und Ehrenstrafen in Aussicht gestellt wird. Hierzu ist erforderlich, dass sie sich während des jetzigen Krieges und spätestens vor 12. November d. J. zum Dienst melden, sei es bei deutschen Truppenteilen, bei Kriegsschiffen, Konsulaten oder im Schutzgebiet. In besonderen Fällen kann auch eine Fristverlängerung zugestanden werden. Die Begnadigung erstreckt sich nicht auf Personen, die su Zuchtthaus verurteilt worden sind, oder die durch gerichtliches Urteil aus Heer und Marine entfernt sind. Das Gleiche gilt für solche, die im jetzigen Kriege am Kampfe gegen Deutschland teilgenommen haben. Nach telegraphischer Nachricht aus Berlin vom 16. v. M. ist der Landsturm allgemein aufgerufen worden.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Jesús M.º n.º 9.

**Depilatorio "Merveille"**

**SUPRIME EL VELLO INSTANTANEAMENTE**

Es higiénico, dejando la piel suave y fresca. Es de efecto seguro, desapareciendo absolutamente todo el vello. Su aplicación es agradable por delicada que sea la piel, incluso teniendo erupciones. Se garantizan estas cualidades. Probarlo es adoptarlo para siempre. Precio 4 pesetas.

De venta, Droguerías Filpes, Espinosa y Camisería "New England" Barreto Hermanos, (Laguna).—Francisco Duclos González, Orotava.—Francisco Gómez Ibañez, Puerto de la Cruz.

Concesionario exclusivo José María Varona Santa Cruz de Tenerife

**DR. MARTELL**

Asistencia a partos, operaciones y medicina a cualquier hora del día o de la noche.

Consulta diaria de 3 a 5 de la tarde. Gratis solamente para los pobres los lunes y viernes de 11 a 1. Viera y Clavij, núm. 30 y Callao de Lima núm. 19. Teléfono núm. 31.

**LINEA "PINILLOS"**

Procedente de la Habana, llegará el 12 de Octubre el vapor

**PIO IX**

con destino a la Habana, admitiendo carga y pasaje.

**Precios económicos. Servicio inmejorable**

Agente, Antonio Cabrera de las Casas. Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

**INTERNACIONAL**

Calle S. Juan núm. 1 (antes Fonda Española de "Carmita")

**PUERTO DE LA OROTAVA**

En esta casa situada frente al muelle, se admiten huéspedes. Esmerado servicio, habitaciones amplias y ventiladas con balcones a la Marina.

**PRECIOS MODICOS**

Sucursal del Restaurant EL FIELATO.

**Miller Wolfson & Co. Ltd.**

**BANQUEROS**

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

**LÍNEA DE PINILLOS**

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
8 Octubre.	Balmes.	Cádiz y Barcelona.
12	Pio IX.	Habana.
21	Príncipe de Asturias.	Montevideo y Buenos Aires. (vía Las Palmas).

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informarán: el Consignatario, Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23.

**Rgto. Infantería de Tenerife n.º 64**

Debiendo verificarse en el Cuartel de San Carlos el día quince del corriente y hora de las 11 de su mañana la venta en pública subasta de un bote propiedad de este Regimiento, tasado en 48 pesetas por pujas a la llana sobre el precio de tasación, se publica por este medio para los que deseen tomar parte en la misma, siendo el importe de este anuncio de cuenta del que se le adjuque la subasta. Santa Cruz de Tenerife 1.º de Octubre 1914.—El Teniente Coronel Mayor, Pedro Méndez Vega.

**Fotografías de la jira a Las Palmas**

En la Librería católica y al precio de 1'15 ptas. se hallan a la venta preciosas fotografías de la jira que con tan excelentes resultados organizó el Centro católico de esta Capital. Constituyen dichas fotografías un hermoso recuerdo de aquel grandioso acto público.

Se venden 19 tomos del diccionario enciclopédico de Espasa por 60 pesetas. Informes en la caseta de D. Bernardo Barrera. Muelle principal.

**Banco Vitalicio de España**  
 Compañía de seguros sobre la vida y rentas  
**VITALICIAS**  
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603  
**BARCELONA**

**Pesetas**  
 Capital suscrito . . . . . 15.000.000'00  
 Capital desembolsado . . . . . 3.750.000'00  
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. . . . . 26.085.296'77  
 Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 . . . . . 44.325.252'40  
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

**Pesetas 1.939.813'32**  
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.  
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

**D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA**  
 Delegados  
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE  
 Señores Viuda ó hijos de Juan La-Rocha.  
 EN LAS PALMAS  
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.  
 Autorizado por la Comisaría General ó Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

**Fotografías**  
 Del Señor de las Tribulaciones  
 Se venden á 1'00 peseta y 1'50 en la  
**Librería Católica**  
 San Francisco, 7

**Al público**  
 UN AVISO INTERESANTE

Salvador Jiménez, dueño del acreditado establecimiento de bebidas **La Valenciana**, situado hasta ahora en el Paseo de la Universidad, de La Laguna, tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde el día 1.º de Agosto tomó posesión del Café Restaurant **Inglaterra** (hoy **La Valenciana**), donde se propone ofrecer al público, con más garantías y comodidades, un esmeradísimo servicio a la carta, en suculentas comidas, almuerzos, meriendas y cenas, cuya condimentación siempre a cargo de la tan acreditada **Valenciana**. También se le participa al público que este nuevo propietario ha introducido importantes mejoras en el servicio general de esta casa.

**La Valenciana**  
 CAFÉ Y RESTAURANT  
 Obispo Rey Redondo (Antes Carretera, 41) Laguna.

**Se ha recibido**  
 una nueva remesa de **dijos con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

**YEOWARD BROTHERS**  
 Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Octubre:

Día	Vapor	Avocet
10	Ardeola	
17	Aguila	
24	Andorinha	
31	Avocet	

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, ídem de ida y vuelta £. 14: 14:0.  
 Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6: 6:0; ídem de ida y vuelta £. 10: 10:0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

**Servicio interinsular.**  
 Vapor **Alca**.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife. Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

**YEOWARD BROTHERS**  
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 48.  
 Librería y Tipografía Católica.  
 San Francisco 7

**LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA**

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

**Material MODERNO**, nuevo y completo para la confección de **TODA CLASE** de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando á los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima.  
 Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, folios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

**MATERIAL DE ENSEÑANZA**

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferropusiat positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: **SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife**

**Excelente noticia**

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 5 50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

**Lo difícil que es ir al Cielo...**, por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

**Desamor**, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuentes, y original de don Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

**El Escapulario Rothschild**. Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

**Luz de Luna**, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

**Julietta rediviva**, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

**Blasones y t alegas**, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

**BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN**  
 (Cortese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).  
 D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.  
 Firma, \_\_\_\_\_

**Compañía Trasatlántica**  
 (Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Octubre de 1914

**Línea de Buenos Aires**  
 El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas

**Infanta Isabel de Borbón**  
 admitiendo pasajeros y carga.

El día 1.º de Octubre saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

**LEÓN XIII**  
 admitiendo carga y pasajeros.

**Línea de Venezuela Colombia**  
 El día 12 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao, La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

**MONTSERRAT**  
 admitiendo carga y pasajeros.

El día 14 de Octubre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**  
 admitiendo carga y pasajeros.

**Línea de Fernando Poo**  
 El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo, el magnífico vapor

**M. L. VILLAVERDE**  
 admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

**CIUDAD DE CÁDIZ**  
 admitiendo carga y pasajeros.

El día 31 de Octubre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

**MANUEL CALVO**  
 admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.  
 Agentes,  
 Viuda é hijos de Juan La-Rocha  
 Alfonso XIII, 35.



**Compañía de vapores correos de Africa**

El magnífico vapor

**GRAO**

Saldrá del 3 al 4 de Octubre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Safi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brage**

Cruz Verde número. 24

**Cie. Generale Trasatlantique**

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico vapor correo francés

**Saint Laurent**

de 10.795 toneladas legará el 11 de Octubre y saldrá el mismo día directamente para

**LA HABANA**

Admite carga y pasajeros.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Precio del pasaje en 3.ª clase, sumamente económicos.

AGENTES,  
 R. García, casa  
**Mardisen Hermanos**  
 Villalta Hervás 3, (antes Tigra)



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETA
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	460 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

**FÁBRICA Y ALMACÉN DE ORNAMENTOS DE IGLESIA**

DE **LEONOR TORRES**

CASA ARANDA

D. ALFONSO I, NUN. 15.—ZARAGOZA

Extensos surtidos en Tejidos y Bordados para Ornamentos, pasamanería, hilos, lentejuelas, piedras y artículos de bordar.

Guarniciones para Albas y manteles de altar, bronce, metal blanco y orfebrería para el culto.

Escultura religiosa en talla y cartón madera.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

**Plata Meneses**

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustadas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA

**Camisería NEW ENGLAND**

PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife

Se remite Catálogo á quien lo solicite